



更多精彩报道
扫码看本报

A02

要闻

三湘都市报 2021年12月16日星期四
编辑/熊佩凤 美编/胡万元 校对/王丹珍

习近平同俄罗斯总统普京举行视频会晤 两国元首相约明年2月北京见

坚决反对霸权主义和冷战思维

国家主席习近平12月15日下午在北京同俄罗斯总统普京举行视频会晤。

习近平指出,很高兴在岁末之际同你举行今年第二次视频会晤,这也是2013年以来我们的第三十七次会晤。你在多个场合称赞中俄关系是“21世纪国家间协作的典范”,坚定支持中方捍卫本国核心利益,反对离间中俄的企图。我对此高度评价赞赏,愿同你一道,全面总结今年双边关系发展新成果,对各领域合作作出新规划,推动两国关系持续高质量发展。

在涉及彼此核心利益问题上,坚定相互支持

习近平强调,当前,世界百年变局和世纪疫情交织影响,世界进入动荡变革期。中俄关系经受住各种风浪考验,展示出新的生机活力。我同总统先生通过多种方式就重大议题保持沟通和协调,共同为中俄关系把舵领航。双方正式宣布《中俄睦邻友好合作条约》延期并赋予其新的时代内涵,在涉及彼此核心利益问题上坚定相互支持,捍卫了各自国家尊严和两国共同利益。

习近平指出,中俄全方位务实合作展现出巨大政治优势和机遇优势。双边贸易额在前三个季度首次突破千亿美元大关,全年有望再创新高。中俄科技创新年圆满闭幕,一系列战略性大项目顺利实施,共建“一带一路”同欧亚经济联盟对接顺利推进。两国积极展现大国担当,团结国际社会抗击疫情,阐述民主和人权的正确内涵,成为践行真正的多边主义、维护国际公平正义的中流砥柱。

共同开启后疫情时期中俄关系崭新篇章

习近平指出,明年,中国共产党将召开二十大,俄罗斯将进入落实《2030年前国家发展目标》的关键时期。双方应该坚持互予共享开放机遇,坚持推动全球发展议程,为建设新型国际关系、构建人类命运共同体发挥作用。

习近平强调,再过一个多月,你即将访华并出席北京冬奥会开幕式,以实际行动展示对中方办会的支持。北京即将成为世界上首个既举办过夏季奥运会、又举办过冬季奥运会的城市。目前,我们正按照“简约、安全、精彩”的原则全力筹备,各项工作已经基本就绪。我们将实现奥运互访,明后两年中俄还将举办中俄体育交流年。要以此为契机,让体育交流成为增进两国人民相互了解和友谊的桥梁和纽带。你这次访华也将是我们近两年来首次线下会晤。我期待同你届时就双边关系、重大国际和地区问题进行深入交流,相信我们将达成更多新的重要共识。我对我们的“冬奥之约”十分期待,愿同你携手“一起向未来”,共同开启后疫情时期中俄关系崭新篇章。

在解决国际和地区热点问题中坚定捍卫国际公平正义

习近平指出,不久前,中共十九届六中全会胜利召开,会议通过并发表了一个新的历史决议,全面总结中国共产党百年奋斗重大成就和历史经验。我常说,我们的目标很宏伟,也很朴素,归根结底就是让全体中国人民都过上好日子。以人民为中心是我们的根本执政理念。中俄两国都是具有世界影响的大国,也都找到了符合本国国情的发展道路。中方将一如既往坚定支持俄方为维护国家长治久安所作的努力。我愿经常同你坦诚深入交流治国理政经验,共同引领中俄关系持续高水平发展,引领两国实现民族复兴。

决不允许外部势力以任何借口干涉地区国家内政

关于地区合作,习近平指出,上海合作组织成立20年来,中俄始终保持高水平战略协作,同其他成员国一道坚定遵循“上海精神”,不断增进团结互信,深入开展各领域合作。双方要支持本组织各成员国平稳推进国内重要政治议程,决不允许外部势力以任何借口干涉地区国家内政。要牢牢把握上海合作组织发展正确方向,走团结合作、安危共担、开放融通、互学互鉴、公平正义之路。中方愿继续同俄方

任何挑拨离间俄中关系的图谋都不会得逞

普京表示,当前俄中关系正处于前所未有的历史最好时期,体现出高度的战略互信,树立了在互不干涉内政、相互尊重彼此利益基础上实现互利共赢的榜样,堪称21世纪国际关系的典范。今年是《俄中睦邻友好合作条约》签署20周年,俄中正式宣布条约延期。双方克服新冠肺炎疫情影响,保持密切交往,积极推动经贸、能源、科技等各领域务实合作稳步发展,就国际和地区问题开展沟通协调。俄中战略协作已经成为有效解决各种国际热点问题、维护国际和平的重要积极因素,为巩固以国际法为基础的国际秩序发挥了重要作用。我期待很快访华并出席北京冬

习近平指出,当前,国际上某些势力打着“民主”、“人权”的幌子对中俄两国内政横加干涉,粗暴践踏国际法和公认的国际关系准则。中俄双方要开展更多联合行动,更加有效维护双方的安全利益。双方要加强在国际事务中的协调和配合,在全球治理上发出更加响亮的声音,就抗疫、气候变化等全球性问题拿出切实可行的方案,在解决国际和地区热点问题中坚定捍卫国际公平正义,坚决反对披着“多边主义”和“规则”外衣的霸权行径和冷战思维。

习近平指出,新形势下,双方要共享发展机遇,做大合

和集体安全条约组织成员国开展灵活多样的合作,维护地区安全和稳定。

关于金砖合作,习近平指出,中方将于明年担任金砖国家主席国,主办领导人第十四次会晤等活动。我们愿同俄方保持高水平战略协作,推动金砖国家全面深化各领域合作。倡导践行真正的多边主义,支持多边贸易体制,建设开放型世界经济。抓好金砖务实合作,深化公共卫生合作,拓展“金砖+”模式,扩大金砖合作的受益范围。我相信,在中俄

奥会开幕式,俄方一贯反对将体育政治化的图谋。我期待届时同你就共同关心的重要问题深入交换意见,推动俄中关系持续高水平发展。俄方愿同中方继续加强经贸、油气、金融、航空航天等领域以及战略性大项目合作,推进欧亚经济联盟同“一带一路”倡议进一步对接。加强抗疫合作,反对将疫情政治化。进一步加强人文交流,搞好明后两年体育交流年。俄方将最坚定地支持中国政府在涉台问题上的正当立场,坚决反对任何势力借涉台问题损害中方利益,坚决反对在亚太地区组建任何形式的“小圈子”,任何挑拨离间俄中关系的图谋都不会得逞。俄方愿同中方继续深化

作蛋糕。抓住新一轮科技革命和产业变革机遇,加快前沿科技产业合作。中俄能源合作基础牢固,契合点多,双方要巩固传统能源合作存量,补充新能源合作增量,推进核能领域一揽子合作,探讨拓展可再生能源等新合作方向。

习近平指出,今年9月,我在第七十六届联合国大会上提出全球发展倡议。这是中方着眼各方特别是新兴市场国家和发展中国家面临的市场挑战,致力于落实联合国2030年可持续发展议程提供的又一全球公共产品。中方愿同俄方加强合作,为完善全球治理、推进全球发展事业发挥作用。

共同努力下,明年的金砖合作一定能够取得积极成果。

双方就当前大国关系和民主问题交换意见。习近平强调,民主是全人类的美好追求和共同价值,也是各国人民的权利。一个国家是否民主,如何更好实现民主,只能由本国人民来评判。国际上的事应当由各国共同商量着办,推行国际关系民主化、践行真正的多边主义才是人心所向、大势所趋。中方愿同俄方加强沟通协调,引导国际社会树立正确的民主观,捍卫各国正当民主权利。

在上海合作组织、联合国安理会等多边场合的密切协作,支持中方明年担任金砖国家主席国工作,坚决反对干涉俄中两国内政和遏制两国正当发展利益的企图,捍卫国际公平正义,维护国际战略安全与稳定。俄方愿同中方就维护各国真正民主权利问题加强沟通。

双方还就其他共同关心的国际和地区问题交换了意见。两国元首相约明年2月北京见。

■据新华社

张庆伟在省委民族工作会议上强调 着眼凝心铸魂 构建共有精神家园

三湘都市报12月15日讯 15日上午,省委民族工作会议在长沙召开。省委书记张庆伟出席并讲话,他强调,要深入学习贯彻党的十九届六中全会精神和中央民族工作会议精神,以铸牢中华民族共同体意识为主线,扎实推动新时代全省民族工作高质量发展,凝心聚力加快建设社会主义现代化新湖南。省委副书记、省长毛伟明主持会议。省政协主席李微微、省委副书记朱国贤出席。

张庆伟指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视民族工作,创造性提出了一系列新思想新论断新要求,形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,为做好新时代党的民族工作提供了根本遵循。要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,深刻理解党的民族理论和政策,准确把握新时代民族工作的政治方向,正确掌握做好民族工作的认识论方法论,坚决捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”,推动我省民族工作在继承中创新、在创新中发展。

张庆伟强调,要扎实推动新时代我省民族工作高质量发展。着眼凝心铸魂构建共有精神家园,树牢正确的中华民族历史观,强化共同理想信念,加强中华民族共同体意识宣传教育,积极开展现代文明教育。着眼共同富裕加快民族地区现代化建设,紧扣高质量发展主题,着力培育特色优势产业,推动文化旅游融合发展,加快补齐基础设施建设短板,巩固拓展民族地区脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,切实增进民生福祉。着眼深度融合促进各民族交往交流交融,深入开展民族团结进步创建,加强青少年民族团结教育,扎实做好援疆援藏工作,营造共居共学共事共乐社会环境。着眼依法治理提升民族事务治理体系和治理能力现代化水平,健全民族事务治理政策法规体系,完善民族政策法规执行落实机制,在法治轨道上处理民族事务。着眼安定团结防范化解各类风险隐患,守好意识形态阵地,构筑中华民族共同体建设安全屏障。

毛伟明指出,要切实把习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想作为做好新时代党的民族工作的根本遵循,深刻认识铸牢中华民族共同体意识的历史必然性、极端重要性和现实针对性,以高度的政治自觉,推进新时代我省民族工作高质量发展。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导出席。省委常委、省委统战部

部长隋忠诚作工作部署。会议以视频形式召开,各州市州设分会场。

■湖南日报全媒体 记者 邓晶璜 孙敏坚 杨佳俊



扫码看视频



扫码看视频